

Week 3

照所聽見的傳講

民數記 24：10－25

■ 講章

▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。

▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：

— 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

— 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

《化身博士》(*Strange Case of Dr Jekyll and Mr Hyde*) 是羅伯特 · 路易斯 · 史蒂文生 (Robert Louis Stevenson) 於 1886 年發表的中篇小說，是一部探討人性雙重性與道德衝突的作品。哲基爾 (Jekyll) 和海德 (Hyde) 其實是同一個人，可以將他們視為分別代表一個人內在的善良面貌與邪惡面貌。故事大綱是這樣的：亨利 · 哲基爾博士為了治療精神疾病，試圖分離人內心的善與惡，並以自身進行實驗。結果，他邪惡的本性「愛德華 · 海德」出現了。海德逐漸失控，犯下殘忍的謀殺，而哲基爾博士則日益隱沒。他最終被邪惡吞噬，以海德的形態走上了絕路。

是否存在完全善良，或是完全邪惡的人呢？我們都非常清楚，人的內心並非只有單一面貌，而是存在極其多樣的面貌。因為就連我們自己，有時也會對自己的樣子感到陌生。如果能簡單地將人劃分為好人或壞人，我們就能很容易地認識一個人；但若一個人時而像好人，時而像壞人，便難以捉摸他的性格，令人困惑。今天經文中登場的巴蘭就是這樣的人。他究竟是位好先知，還是壞先知呢？請仔細思想經文的內容，由各位自行判斷。

經文

今天的經文中提到巴蘭和巴勒。巴勒是摩押王，而巴蘭是當時著名的術士。巴勒看見以色列民，就心生恐懼，因為客觀事實上比他強大的亞摩利王西宏也敗在以色列人手下。因此巴勒試圖不靠軍事力量，而是用「咒詛」來取勝。他四處打聽，得知有個名叫巴蘭的人，他為誰祝福，誰就得福；咒詛誰，誰就受咒詛（民22：6）。巴勒急忙召見巴蘭。起初巴蘭沒有輕易動身，但最終

還是應允了巴勒的請求。但他表明，不能隨己意咒詛，只能說神吩咐他說的話。

就這樣，巴蘭的咒詛表演（？）開始了。巴勒抱有極大的期待，因為眼看著自己可能打不過的對手因咒詛而垮台，是件令人愉快的事。但是，巴蘭的行為與巴勒的期待相反，反而一再祝福以色列人。仔細聽巴蘭說的話，會發現充滿了真正美好、動聽的詞句。巴蘭似乎非常善於言辭。

看著巴蘭說出祝福而非咒詛的話，巴勒會露出什麼樣的表情？大概會扭曲到難以想像的程度，臉色通紅，甚至不成人樣。他幾乎把一切勝負都押在對敵人的咒詛，結果巴蘭反而祝福他的敵人！巴蘭似乎也不懂得察言觀色。就算不顧念王的顏面，也該看當時的情況，在三次祝福後，好歹也來一次咒詛吧？然而，巴蘭直到回家之前都在祝福以色列人。於是巴勒也放棄這個想法，逕自回家去了。

看到這裡，或許會覺得巴蘭是一個非常好的屬神之人。畢竟，即使身為君王的巴勒氣得暴跳如雷，他仍毫不在意，堅持祝福以色列人到底。然而，聖經中其他關於巴蘭的記載卻耐人尋味。民數記31章8節提到，以色列人在與米甸人作戰時殺了巴蘭。為何讓一個順服神旨意的人死去呢？再者，申命記23章5節說，神沒有聽從巴蘭，反而使咒詛變為祝福。根據這些經文，巴蘭實際上似乎是想咒詛而非祝福。但是神改變了他說出來的話。

新約中也提到巴蘭。他主要出現在與藉由不義之事獲取財富相關的語境中（彼後2：15；猶1：11；啟2：14）。換句話說，他並非一個善良的人。他是一個憑藉屬靈能力賺錢的職業術士，但神為了阻止他的計謀而對他說話，引導他順從神的旨意。

透過聖經仔細觀察巴蘭的行為，可以推測他內心其實是想說出巴勒所期望的預言。然而，即使巴勒三次築壇請求巴蘭發出咒詛，他最終還是無法做到，因為神強力地攔阻了他那想要咒詛以色列的口（民22：21—34）。從這段經文中，我們可以看到神對祂所揀選的兒女持續不斷的保護。

有時在我們的日常生活中，也會面臨如同巴勒施加於巴蘭身上的那種壓力，要我們暫時背棄自己的信仰和信念。如同巴勒所說：「如今你快回本地去吧！我想使你得大尊榮，耶和華卻阻止你不得尊榮」（24：11），或許我們自己也曾因持守信仰而遭受損失，因此而感到惋惜。例如心想：「要是主日不去禮拜，去上補習班的密集班就好了」，或是「如果不靈修，多做一道題，也許就能答對這題了」。另一方面，有時即使非常清楚神的旨意是什麼，卻因為周遭的環境、他人的眼光、自己的未來而猶豫不決。在隨意評論基督教、或將非聖經價值觀說得像是主流的人群中選擇沉默的時候就是如此。當處於這一類的情況中時，我們的態度應該如何？

第一，我們必須放膽。要能放膽，就必須清楚明白神的旨意是什麼。巴蘭之所以無法隨心所欲說話，只能如實傳達神的旨意，是因為他透過驢子強烈地經歷了神的存在。同樣地，當我們清楚知道神是又真又活的神，我們就能放膽。就像那位聲稱能與眾多神明溝通的術士巴蘭，在獨一真神的聲音面前卻毫無能力一樣，無論世界看起來多麼氣勢洶洶，神的兒女最終必蒙神保守。願各位擁有這樣的信心。

第二，必須對神的話語敏銳。清楚經歷過神、並且明白祂對其兒女旨意的人，口裡不能說出別樣的話。有誰膽敢更改神的話，說出完全相反的內容？有誰膽敢不傳達神所說的話？巴蘭沒有看巴勒的臉色，而是看神的臉色。所以，即使在可能喪命的情況下，他仍能放膽說出神要他說的話。我們應當敬畏的不是人，而是神。

第三，必須認識自己的軟弱。巴蘭即使知道神會阻止他咒詛以色列人，卻還是不由自主地被巴勒帶著四處奔走。我們同樣是在世上可能遭遇各種情況的軟弱存在。必須明白，我們也像巴蘭一樣，隨時都可能跌倒。每個人都有弱點；承認自己的軟弱並非可恥或懦弱之事。這並不是說，因為軟弱就可以理直氣壯地犯罪，而是我們必須在那位能幫助我們克服軟弱的神面前屈膝。如此，我們才能得以完全。

應用

我們並不完全。我們是連今天午餐要吃什麼都難以決定的人。那麼，我們就沒有資格傳講神的話語嗎？絕非如此。神反而使用軟弱、不起眼的人。我們也不是一開始就是義人才得到救贖，而是在我們還作罪人的時候，因著神對我們的愛而蒙了救贖。所以，不完全也沒關係。即使有些不自在、有缺乏，倚靠神就已足夠。神渴望透過我們來祝福列邦，施行拯救。請永遠不要忘記，我們是傳講神話語的人。

► 以下提問請參考5月號《清晨國度》P49

■ Let's Play

巴勒 Say :

就像巴勒威脅巴蘭，你是否曾因信仰而面臨損失，或遭受威脅？

► 請參考5月號《清晨國度》P49的圖

► 給帶領者的提示

讓我們思想那位即使在勃然大怒的巴勒面前，仍如實傳達神話語的「巴蘭」。並且思考，如果我是巴蘭，我會怎麼做。今日，世人看待「基督教」的眼光並不全然友善。在朋友當中，可能也有對基督教抱持反感的人。在這樣的情況下，讓小組成員一起分享他們遭遇過的尷尬或困難經歷，任何情況都可以。按順序分享各自的經驗。

分享到一個段落後，也一起思考以下問題：「即使在單單因為我是基督徒就可能遭受損失的情況下，我也能表明自己是基督徒嗎？」「我能向討厭基督教的人傳講神的話語嗎？」「為了能好好傳達神的話語，我需要具備什麼能力？」

這段時間並非要談論關於基督教的負面話題，而是要分享各自艱難困苦的處境，並集思廣益，思考再次遇到類似情況時，如何應對才是最好的。請一同思考，在我們現今生活的社會和學校中，人們如何看待基督教，以及我們該如何生活，然後進入〈Let's Share〉環節。

■ Let's Share

巴蘭 Say：

巴蘭雖然受到巴勒的威脅，但他只能照著神的話語如實傳達。
即使面對世俗的壓力，我是否有必須憑信心宣告的話呢？

► 請參考 5 月號《清晨國度》P49 的圖

►給帶領者的提示

說別人想聽的話並不難。說些適時應景的話，或許也是一種適應環境的優秀能力。但我們今天要探討的並非這種情況，而是在被迫做明顯違背神旨意的事情時，該如何應對。今天的經文就是一個很好的例子。巴蘭在巴勒的武力威脅和物質誘惑面前，仍然按照神的話語祝福以色列。他肯定會因此招致憎恨。耶穌也因傳講神的話語而受到世人的憎恨。那麼，我們豈不是也要做好準備，面對因傳講神的話語而遭受憎恨的情況？

在下定這樣的決心之前，必須先做最重要的一件事，就是思考「我要向世界傳達的（神的）話語是什麼？」可以是一段經文，也可以用自己的話來表達。和小組成員一起，按順序每人說一句自己想傳達的話。盡量使其簡短而有力。

每個人都決定一句話後，嘗試在一週內將這句話放在自己的社群媒體（SNS）狀態或個人檔案上。看到的朋友會有什麼反應呢？成員中可能會有人感到害羞或害怕。在這種情況下，請不要採用強迫的方式，而是與該成員一起尋找其他可行的方法。請安排在下週聚會時，大家一起分享這一週來朋友的反應如何。請輔導不要忘記在週間給予成員鼓勵。